
激发家长“光热”潜能 促进孩子健康成长
——在2016年綦江区家庭教育中心教研组学习培训会的交流发言
重庆市綦江区打通第一小学 陈朝全
重庆市綦江区打通第一小学,坐落于重庆市綦江区打通镇，与贵州省习水县和桐梓县接壤。1985年建校，前身为松藻矿务局中心小学；2000年划归綦江县教育委员会，更名为綦江县打通小学；随着重庆市綦江区的建立，于2012年3月又更名重庆市綦江区打通第一小学，习惯简称“打通一小”。学校占地面积28107㎡。36个教学班，学生1600多人。如今的打通一小，校园美丽，教育教学质量一流。1995年被命名为重庆市文明礼仪示范校；1999年被命名为重庆市家长学校示范校；2013年被命名为綦江区文明单位标兵和区教科研基地校；2015被命名为首批全国青少年校园足球特色学校；2016年被命名为全国青少年计算机科技创新实践教育示范基地。

学校这些成果的取得，一方面得益于学校自身长期秉承“聚光蓄热，追求卓越”的办学理念；另一方面得益于多举措激发全体家长的“光热”潜能，从而形成了一个较优秀的家校共育共同体，为培育一代又一代后劲十足且具有强烈社会责任感的小公民做不懈努力！

打通一小历来以培育“发光发热，伴我一生”的“光热娃”为宗旨而育人。“家长是孩子的第一任老师，也是孩子最好的老师”。所以，家长自身是否也具有这种“光热”文化素养，在孩子面前是否做到一言一行示范引领，直接关乎学校这一宗旨的落地，关乎孩子一生的健康成长。为此，打通一小在激发家长的“光热”潜能工作上狠下功夫，通过三大方面措施的具体落实，引领家长在孩子共育过程中，不断聚光蓄热、发光发热，取得了较为显著的效果。
一、创设“发光发热”的共育环境

家校共育，阵地建设是基础，家长学习是关键。必须创设良好的家校共育实施环境，让家长能“聚光蓄热、发光发热”。
（一）健全机制，保障家校共育工作的顺利开展
让家校共育取得高效，需要努力达到家长在意识和精神两方面的认同。为让家校共育工作不仅有正确的方向，而且确保家长树立强烈的共育意识，我们主要从三个方面来予以保障。
1.强化规划引领，宏观导向家校共育工作

我们把家校共育工作纳入学校的中长期发展规划，同时对家校共育的相关问题作专题调研，广泛征求家长和社会各方面的意见，制定了《打通一小家校共育工作的中长期发展规划》，为我校家校共育工作描绘了一个科学的蓝图，从宏观上具备了清晰的实施思路。
2.建立健全机构，保障家校共育有序展开
（1）成立工作领导小组，全面负责家校共育工作的领导。每一项工作的推进，离不开坚强有力的组织保障。打通一小推进家校共育工作，建立了以校长为组长，分管德育工作与教学工作的副校长、关工委的常务副主任与副主任为副组长，德育主任、教导主任、总务主任为成员的家校共育工作领导小组，让整个家校共育工作得到较好的组织保障。

（2）成立家长委员会，形成家长委员会三级联动机制。打通一小每一学年均组建有含社会知名人士、人大代表、学生家长等构成的学校家长委员会。同时，各年级、班级也成立相应的家长委员会，形成学校、年级、班级三级家长委员会的联动机制，让学校、年级、班级在家校共育方面的一些难点热点问题得到及时有效的研究与实践。

（3）开办家长学校，实施家长学校校长任期制。打通一小自1994年起就开办了家长学校，家长学校校长都由有能力、有担当、乐于服务的知名家长担任。在家校共育工作中，家长学校实施校长负责制和5年任期制。如现任家长学校校长即是松藻煤电公司政策研究室主任刘华先生。

通过以上家校共育工作机构的建立健全，让家校共育工作形成了事事有人管、人人都管事的良好工作局面。

3.建设各种制度，有章可循地开展家校共育工作
一项工作的开展，制度建设是关键。为此打通一小特别重视家校共育工作规章制度的建立，从而用制度来管理，用制度来育人。目前，打通一小经学校家长委员会批准实施的规章制度有《打通一小家校共育经费投入办法》、《打通一小家长学校章程》、《打通一小家长委员会章程》、《打通一小家长委员会工作职责》、《打通一小家长学校工作职责》、《打通一小家长学校管理制度》、《打通一小家长学校学员守则》、《打通一小家长学校办学宗旨守则》、《打通一小家长学校优秀家长评比表彰办法》等。学校将这些规章制度做了汇编，每年人手一册向新入学一年级孩子的家长发放。从而让全体家长明白，家校共育工作有制度约束，有制度保障。

（二）建好各种功能室，从硬件上保障家校共育工作的开展
打通一小成立家长学校后，多方筹措资金，逐渐建设了家长学校教室、家长学校录播室、家长学校图书阅览室、关工委活动室、家长学校亲子互动室。所有教室和活动室均有牌子，有布置，文化氛围深厚。从而为家长到校的集中学习、活动提供了场地，从硬件上充分保障了家校共育工作的开展。

二、打造“发光发热”的共育师资团队

当今社会，精彩纷呈；家长层次，各式各样。有的任性、有的冷静……。要想家长站在国家层面、社会层面来与学校携手，开展与时代接轨的育人工作，就要求学校必须根据党和国家的教育方针、学校的办学理念，把握有关科学培养孩子的主动权和话语权的先机，将家长引导到家校共育的正确轨道上来。要把握先机，得打造一个有水平的“发光发热”家长学校教师团队，让家长的学习有师可拜，让家长开展教育过程中有友可交。为此，打通一小通过实施以下三方面的制度打造家长学校教师团队，让家长学校教师“聚光蓄热，发光发热”。

（一）实施领导小组定期会议制度

家校共育领导小组至少每两月召开一次会议，深入研究家长学校师资建设工作。就教师的培训对象、培训方向、送陪目的地和培训返校后要做什么等问题进行专题研究。

（二）实施共育联席会定期会议制度

家校共育领导小组、家长委员会、家长学校每期至少召开一次联席会议。研究一些重大事项，并就家长学校教师成员进行家校共育相关知识和如何授好课等方面进行培训。

（三）实施走出去请进来教师培训制度

打通一小一直坚持将家校共育教师送出去培训的制度。每学期都要在家长学校教师中，遴选3至5人，送区、市乃至全国的家庭教师培训机构，培训1周以上。尤其注重本身不是教师的社会知名人士等的家长学校教师的送陪。同时，也适时要求专家来校培训家长学校教师。

三、培养“发光发热”的家长群体

打通一小每学年将家校共育工作纳入学校工作计划和德育工作计划，专门下发家校共育工作计划。每学年初和家长签订《家校共育公约》。通过以下途径，让家长不断“聚光蓄热”，从而“发光发热”。

（一）家长学校集中授课，让家长不断聚光蓄热

家长学校每两学月组织全体家长集中授课一次。每次授课，一般是半天。半天培训，三个动作。即，通过学校“光热”电视台、班班通等平台，先由家长作经验交流或家庭教育心得发言。再由打通一小校长、家长学校校长、社会人士或特聘教授等集中授课一课时。最后以班为单位，由家长学校的班主任、心理教师、科任教师分班授课一课时。集中授课学习，主要让家长们学习家长自身如何做好榜样示范；结合家长学校教材和教育成功典型案例，引导家长如何管理好孩子、培养孩子的礼仪和学习习惯。集中学习，家长的参与率达98％以上。

（二）开展家校互访交流活动，让家校“光热”互享
1.开展教师大下访活动。学校各班主任或科任教师保证了每期对班上的学生每人家访一次。下访时，针对每个孩子的实际，就该孩子家庭的劳动、礼仪和学习习惯了解清楚，并针对问题提出解决办法，要求家长落实。

2.开展家长来访交流活动。每位家长保证了每期到校和班主任、老师或学校领导交流孩子的情况2次。

3.开展网络交流活动。学校、各班都为家长建立了公众信息微信平台或QQ群，家校随时开展互动活动。家长之间相互也能交流。

（三）开展集中展示或交流活动，让家长不断“发光发热”
1.开展育“光热娃”亲子互动活动。即，由各班挑选家庭教育好的，有代表性的家长，借助学校“光热”电视台、班班通等平台，每周用一天的校园广播时间，开展一次以“我是最帅爸爸或最美妈妈”与“我是最棒‘光热’娃”为题的家长和孩子亲子互动活动，并展示给全校师生看。亲子互动中，可以相互提问释疑，可以根据主题进行演讲比赛。

2.开展育“光热娃”家长演讲比赛。同样是借助校园 “光热”电视台、班班通等平台，开展以“我为孩子做保洁示范、礼仪示范或学习示范”为主题的家长人人参与的育“光热娃”演讲比赛活动。

3.开展“最帅爸爸或最美妈妈”表彰活动。根据孩子平时表现、学习成绩，结合家长参与家校共育的情况，学校每年评选一批家校共育工作“最帅爸爸或最美妈妈”优秀家长，连同“六.一”儿童节给予表彰。通过表彰，不仅让孩子因为爸妈受表彰而自豪，而且让家长们获得家校共育的荣誉感，从而触动家长愿意不断“聚光蓄热、发光发热”的内驱力。

四、正视问题，寻求方法，深入推进家校共育工作

打通一小的家校共育工作，在綦江区教育系统“健康尊严、张扬个性”办学理念的引领下，在全体教职工、家长和社会各届人士的共同努力下，得到了持续健康发展，有效巩固了家长学校示范校的成果。

但家校共育工作是一个系统性的工作，必须正视以下两大问题，寻求更好的办法予以解决。

（一）如何保证家长学校教师积极性的问题

家校共育工作中，家长学校教师所做的工作较为繁重。学校教师兼任家长学校的教师，外出参加培训长见识、增知识、提能力，积极性很高。可是，培训返校后，因为日常教育教学工作异常繁忙，对给家长授课做培训，次数多了就会产生厌倦情绪。而对于校外兼任的家长学校教师，要么是退休老人，要么是有工作的人，要么是知名人士，同样涉及到安全、待遇问题。所以，需要建立科学合理的激励机制来提高家长学校教师的积极性。

（二）处理好家长或监护人的工学矛盾问题

当前，留守儿童多，孩子的爸爸妈妈在外地务工的不少。所以，在家校共育工作中接受家长学校培训的，一部分是爷爷奶奶作为监护人在接受培训。隔代老人接受培训一是学习很难，二是回家实施教育的过程中不易转变陈旧落后的观念和方法。要解决父母亲自参与家校共育学习与实践，工学矛盾突出，怎样才能解决家庭教育培训全覆盖的问题呢？
我们初步想法是：充分运用“重庆美丽校园”等网络平台，开发家长学校平台，让各班班主任、教师注册。告知家长，并使用考核等办法，让每位在外务工的家长每天关注学校的校园动态。自觉点击进入家长学校，深入学习丰富的育人方法等，适时和学校领导、班主任、教师和家长学校教师互动。从而达到家长培训的全覆盖和亲子互动局面的实现。
成绩的取得是欣慰的，未来要走的路还很艰难和曲折。今后，我校将以深入研究家校有效协作作为家校共育工作的重点，全面构建家校共育的有效模式，为培养后劲十足且具有强烈社会责任感的“光热娃”而努力奋斗！ 
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